
 

Kleine Anfrage 

Dr. h.c. Jörg- Uwe Hahn (Freie Demokraten) vom 22.07.2021 

Veranstaltungen der Landesbehörde „Staatliche Schlösser und Gärten Hessen“ 

im Main-Kinzig-Kreis 

und  

Antwort  

Ministerin für Wissenschaft und Kunst 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Museen, Veranstaltungsorte oder aber auch kulturelle Orte wurden durch die Corona-Krise besonders hart 
getroffen. Nicht nur aus diesem Grund muss die Vielfalt des Kulturlebens wieder gestärkt werden. Hierzu 
gehört auch eine Stärkung der Kulturförderung sowie der kulturellen Bildung. Hinsichtlich der Durchführung 
von Veranstaltungen der Landesbehörde „Staatliche Schlösser und Gärten Hessen“ ergeben sich hierzu für den 
Main-Kinzig-Kreis einige Fragen. 
 

Vorbemerkung Ministerin für Wissenschaft und Kunst: 
Die Landesregierung hat mit umfassenden Unterstützungspaketen im Kulturbereich (Kulturpaket 
I und II) dazu beigetragen, die durch die SARS-CoV-2-Pandemie bedingten Einschränkungen zu 
überstehen und den Neubeginn zu meistern.  
 
Hessen unterstützte Künstlerinnen und Künstlern, Festivals und Kultureinrichtungen, die Corona-
Pandemie zu überstehen und den Neubeginn zu meistern. Hierfür hat die Landesregierung mit 
dem ersten Kulturpaket rund 21 Mio. € zusätzlich aufgewendet (Phase 1 Festivalprogramm 2,4 
Mio. €, Phase 2 Arbeitsstipendien 7,3 Mio. €, Phase 3a Innovativ neu eröffnen 2,7 Mio. €, Phase 
3b Projektstipendien 8,6 Mio. €). Im Rahmen des zweiten Kulturpakets stehen insgesamt 
30 Mio. € zur Verfügung. Neben Projektstipendien für Künstlerinnen und Künstler, Liquiditäts-
hilfen für Kultureinrichtungen und Spielstätten und Beratungsangeboten der Kulturverbände wird 
hieraus das Programm für Open-Air-Kultur „Ins Freie!“ finanziert. 
 
Darüber hinaus werden auch Einnahmeausfälle bzw. pandemiebedingte Mehrausgaben der Hes-
sischen Schlösserverwaltung aus dem Sondervermögen des Landes kompensiert. 
 
Mit diesen Maßnahmen leistet die Landesregierung einen Beitrag, das reichhaltige Kulturleben in 
Hessen erfolgreich durch die Herausforderungen der Pandemie zu bringen.  
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Welche konkreten Veranstaltungen hat die Landesbehörde Staatliche Schlösser und Gärten Hessen 

im Main-Kinzig-Kreis im Jahr 2021 bisher durchgeführt? 
 

Trotz laufender Bau- und Restaurierungsmaßnahmen sowie pandemiebedingter Schließung und 
Beschränkungen konnten in der Kaiserpfalz Gelnhausen 2021 die folgenden Sonderveranstaltun-
gen – neben dem standardmäßigen Führungs- und Besichtigungsbetrieb – durchgeführt werden: 

 27. 06.2021: Sonderführung Heinrich VI., 

 04.07.2021: Sonderführung Philipp von Schwaben sowie 

 25.07.2021: Buchpräsentation und Lesung der Autorin Christine Leitl, im Rahmen des Jubi-
läumsjahres „850 Jahre Gelnhausen“. 

 
In Hanau-Wilhelmsbad konnte bisher folgende Sonderveranstaltung durchgeführt werden: 

 27.06.2021: Ein Sommertagstraum: „Atme des Kurparks honigsüße Blütendüfte“ 
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Im Schloss Steinau konnten alle Standardführungen angeboten werden.  
 
Frage 2. Welche konkreten Veranstaltungen werden im Laufe des Jahres 2021 noch im Main-Kinzig-Kreis 

wann und wo durchgeführt werden? 
 
In der Kaiserpfalz Gelnhausen sind, neben dem standardmäßigen Führungs- und Besichtigungs-
betrieb, folgende Sonderführungen geplant (Stichtag 17.08.2021): 

 20.08.2021: Aktionswoche „Historisches Erbe erleben“: Expertenführung zur Bau- und Res-
taurierungsgeschichte der Kaiserpfalz Gelnhausen, 

 19.09.2021: Museumsführung Burgmannenhaus, 

 31.10.2021: Museumsführung Burgmannenhaus, 

 21.11.2021: Museumsführung Burgmannenhaus sowie 

 11.12.2021: Themenführung: Essen im Mittelalter. 

 
In Hanau-Wilhelmsbad sind folgende Kulturangebote geplant (Stichtag 17.08.2021): 

 21.08.2021: „Pücklers Gartenträume“ – ein musikalisch-literarischer Spaziergang durch den 
Staatspark Wilhelmsbad, 

 26.09.2021: Goldener Herbst & goldene Kronen: „Die Finessen der wilden Delikatessen“ und 

 seit Juli 2021 werden an Samstagen, Sonn- und Feiertagen wieder regelmäßige Führungen 
durch die historische Parkanlage angeboten.  

 
Im Schloss Steinau werden weiterhin die Standardführungen angeboten. 
 
 
Frage 3. Welche konkreten Veranstaltungen wurden in den Jahren 2018, 2019 und 2020 im Main-Kinzig-

Kreis durchgeführt? 
 

In der Kaiserpfalz Gelnhausen wurden folgende Sonderführungen, z.T. mit Partnern vor Ort, 
durchgeführt: 
 
2018 

 10.03.: Alltagsleben im Mittelalter: Kleidung, 

 08.04.: Kaiser Friedrich I. Barbarossa, 

 21.05.: Minnesang: Walther von der Vogelweide, 

 09.06.: König Philipp von Schwaben, 

 04.08.: Historisches Leben in der Kaiserpfalz um 1230, 

 08.09.: Minnesang: Tagelieder, 

 28.10.: Alltagsleben im Mittelalter: Wohnkultur, 

 04.11.: König Heinrich (VII.) sowie 

 15.12.: Alltagsleben im Mittelalter: Essen und Trinken. 

 

2019 

 09.03.: Alltagsleben im Mittelalter: Kleidung, 

 07.04.: Kaiser Friedrich I. Barbarossa, 

 25.05.: Historisches Leben in der Kaiserpfalz um 1230, 

 16.06.: Burg Gelnhausen – Festung an der Wende zur Neuzeit, 

 18.08.: Minnesang: Liebesglück und Herzschmerz im Mittelalte, 

 07.09.: Alltagsleben im Mittelalter: Wohnkultur, 

 19.10.: Pfalz Gelnhausen: Ein Spaziergang zu unbekannten Orten rund um die Kaiserpfalz, 

 03.11.: Kaiser Heinrich VI. und sein liebster Ort im Reich sowie 

 14.12.: Alltagsleben im Mittelalter: Essen und Trinken. 

 

2020 

 01.03.: Führungsreihe: Lebendiges Museum, 

 26.04.: Die Kaiserpfalz: Lieblingsort des mächtigsten Kaisers des Mittelalters: Heinrich VI., 

 17.05.: Burg Gelnhausen – Festung an der Wende zur Neuzeit, 

 27.06.: Führungsreihe: Alltagsleben im Mittelalter (Wohnkultur des Mittelalters – von kaiser- 
           lichen Klappstühlen und Toilettentürmen), 
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 29.08.: Führungsreihe Alltagsleben im Mittelalter (Von Strapsen, Kleidern und Männerhand- 
           taschen), 

 13.09.: Minnesang: Liebe in der Stauferzeit, 

 24.10.: Führungsreihe: Lebendiges Museum: Bei der Burg eine neue Stadt: 850 Jahre Geln- 
           hausen, 

 01.11.: Führungsreihe: Lebendiges Museum: Ein Leben für den Kaiser – aus dem Leben der  
           Burgmannen sowie 

 12.12.: Führungsreihe: Alltagsleben im Mittelalter: Das ist ja Hypocras! Essen und Trinken 
                im Mittelalter. 

 
In Hanau-Wilhelmsbad wurden folgende Veranstaltungen, z. T. mit Partnern vor Ort durch-
geführt: 
 
2018 

 02.04.: Fahrzeit des historischen Karussells, 

 05.05.: Räume im Verborgenen: Sonderführung zum Thema Küche, 

 06.05.: Fahrzeit historisches Karussell, 

 13.05.: Zu Besuch beim Erbprinzen in Wilhelmsbad, 

 26.05.: Erlebnistour für Kinder in Wilhelmsbad – Auf den Spuren des Erbprinzen, 

 09.06.: Erlebnistour für Kinder in Wilhelmsbad: Auf den Spuren des Erbprinzen, 

 17.06.: Ein Tag in Hanau-Wilhelmsbad, 

 30.06.: Ein Tag in Hanau-Wilhelmsbad, 

 14.07.: Erlebnistour für Kinder in Wilhelmsbad: Auf den Spuren des Erbprinzen, 

 04.08.: Erlebnistour für Kinder in Wilhelmsbad: Auf den Spuren des Erbprinzen, 

 12.08.: Ein Tag in Wilhelmsbad, 

 18.08.: Räume im Verborgenen, 

 19.08.: Hanau liest ein Buch – Und dann steht einer auf und öffnet das Fenster, 

 25.08.: Ein Tag in Wilhelmsbad, 

 02.09.: Ein Tag in Wilhelmsbad, 

 22.09.: Ein Tag in Wilhelmsbad sowie 

 Parkführungen von Mai bis September an jedem ersten Sonntag des Monats und 

 Burgführungen von April bis Oktober an Samstagen und Sonntagen. 

 
2019 

 22.04.: Fahrzeit des historischen Karussells, 

 12.05.: Zu Besuch beim Erbprinzen in Wilhelmsbad, 

 18.05.: Ein Tag in Wilhelmsbad, 

 25.05.: Räume im Verborgenen, 

 26.05.: Erlebnistour für Kinder in Wilhelmsbad: Auf den Spuren des Erbprinzen, 

 26.05.: Fahrzeit des historischen Karussells, 

 01.06.: Ein Tag in Wilhelmsbad, 

 04.06./05.06.: Blick zurück nach vorn: Gartenkultur neu gedacht!, 

 30.06.: Ein Tag in Wilhelmsbad, 

 06.07.: Räume im Verborgenen, 

 28.07.: Fahrzeit historisches Karussell, 

 04.08.: Räume im Verborgenen, 

 17.08.: Erlebnistour für Kinder in Wilhelmsbad: Auf den Spuren des Erbprinzen, 

 28.08.: Ein Tag in Wilhelmsbad, 

 31.08.: Ein Tag in Wilhelmsbad, 

 14.09.: Ein Tag in Wilhelmsbad, 

 12.10.: Räume im Verborgenen sowie 

 Park- und Burgführungen wie 2018. 

 
2020 

 13.04.: Fahrzeit historisches Karussell, 

 19.04.: Mit allen Sinnen genießen: Mein fürstliches Gehalt durch Kräuter, Quellwasser, Bos- 
           kett und Wald, 
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 25.04.: Erlebnistour für Kinder in Wilhelmsbad: Auf den Spuren des Erbprinzen, 

 10.05.: Zu Besuch beim Erbprinzen in Wilhelmsbad, 

 16.05.: Räume im Verborgenen, 

 17.05.: Mit allen Sinnen genießen, 

 24.05.: Räume im Verborgenen, 

 30.05.: Ein Tag in Wilhelmsbad, 

 21.06.: Ein Tag in Wilhelmsbad, 

 27.06.: Räume im Verborgenen, 

 04.07.: Ein Tag in Wilhelmsbad, 

 25.07.: Fahrzeit historisches Karussell, 

 02.08.: Räume im Verborgenen, 

 09.08.: Fahrzeit historisches Karussell, 

 15.08.: Räume im Verborgenen, 

 22.08.: Erlebnistour für Kinder in Wilhelmsbad: Auf den Spuren des Erbprinzen, 

 23.08.: Ein Tag in Wilhelmsbad, 

 29.08.: Ein Tag in Wilhelmsbad, 

 08.09.: Räume im Verborgenen sowie 

 13.09.: Ein Tag in Wilhelmsbad. 

 
Im Schloss Steinau wurden Standardführungen angeboten. Daneben gab es kleinere Sonderaus-
stellungen, wie z. B. eine Märchenausstellung oder eine Fotoausstellung. 
 
 
Frage 4. Werden bei der Durchführung der jeweiligen Veranstaltungen diverse Kooperationen mit anderen 

Institutionen, beispielsweise mit privaten oder kommunalen Museen, angestrebt oder durchgeführt? 
 
Frage 5. Wenn ja: Welche? 
 

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 4 und 5 gemeinsam beantwortet. 

Ja, bei der Durchführung der jeweiligen Veranstaltungen werden Kooperationen mit anderen In-
stitutionen angestrebt und durchgeführt.  
 
In der Liegenschaft Kaiserpfalz Gelnhausen kooperiert die Landesbehörde insbesondere mit dem 
Geschichtsverein Gelnhausen e.V., der sich primär der Erforschung und Vermittlung der Hei-
matgeschichte sowie der Landes- und Volkskunde widmet. Sein Arbeitsbereich erstreckt sich auf 
die Barbarossastadt Gelnhausen und ihre Nachbargebiete. Auch mit der Stadt Gelnhausen gibt es 
einen Austausch und Zusammenarbeit. 
 
In Hanau-Wilhelmsbad gehören das Comoedienhaus Wilhelmsbad, das Hessische Puppen- und 
Spielzeugmuseum sowie der Förderverein für das Karussell im Staatspark Hanau-Wilhelmsbad 
e.V. zu den ständigen Kooperationspartnern der Hessischen Schlösserverwaltung.  
 
 
Frage 6. Sind regelmäßig durchgeführte Veranstaltungen der Landesbehörde im Main-Kinzig-Kreis in den 

vergangenen Jahren dauerhaft eingestellt worden? 
 
Frage 7. Wenn ja: Warum? 
 

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 6 und 7 gemeinsam beantwortet. 
Im Gegenteil, es konnte das Programmangebot erweitert werden und wird auch aktuell zielgrup-
penorientiert – beispielsweise um ein für 2022 zu eröffnendes „Escape-Room“-Format in Hanau-
Wilhelmsbad – ergänzt. 
 
 
Frage 8. Welche Ziele werden durch die jeweiligen Veranstaltungen verfolgt? 
 

Das übergeordnete Ziel der individuellen Veranstaltungszusammenstellung ist insbesondere der 
Bildungsauftrag, dem sich die Hessische Schlösserverwaltung auch im ländlichen Raum verpflich-
tet weiß: auch jenseits städtischer Zentren soll auf die historisch hochrangigen Liegenschaften des 
Bundeslandes aufmerksam gemacht und Besuchenden das Erleben durch qualitätsvolle, breitgefä-
cherte Vermittlungsarbeit ermöglicht werden. Das Veranstaltungsangebot erstreckt sich dabei von 
Kunst und Natur über Architektur und Spiritualität bis hin zu Kulinarik und ist auf zahlreiche 
Alters- und Bedürfnisgruppen ausgerichtet. 
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Frage 9. In welcher Art und Weise und mit welchen möglichen Partnern bewirbt die Landesbehörde grund-
sätzlich ihre Veranstaltungen? 

 

Die neugestaltete Homepage der Staatlichen Schlösser und Gärten Hessen bietet Interessierten seit 
der ersten Jahreshälfte 2021 die Möglichkeit, alle Veranstaltungen durch die entsprechenden Ka-
lender der einzelnen Liegenschaften einzusehen und detaillierte Informationen zu Anmeldung und 
Ablauf zu erhalten. Darüber hinaus werden die Angebote über Pressemitteilungen oder auch über 
die einschlägigen Social-Media-Kanäle wie Instagram, Twitter oder Facebook beworben. 
 
Darüber hinaus wurde in diesem Jahr eine neue Stelle für das Marketing geschaffen und besetzt. 
 
 
Wiesbaden, 16. September 2021  

Angela Dorn 


